

## 是时候再谈谈签证欺诈问题了

艾伦·古德曼

艾伦·古德曼 (Allan E. Goodman)：美国国际教育协会 (Institute of International Education) 首席执行官  
电子邮箱: [agoodman@iie.org](mailto:agoodman@iie.org)

去年，美国名校的一名学生在社交媒体上发表了题为《我把自己的事业与人生建立在谎言之上》 (*I have built my career and life on lies*) 的文章。他在文中详细描述了一套“高度结构化的造假计划”，包括利用伪造文件以及家乡政府官员的签名印章，从而获得大学录取与奖学金。文章发布在 Reddit 后不久，他即被逮捕、开除并随后被遣返。除了“千万别把这种事发在社交媒体上”这一显而易见的教训之外，我们还能得到什么启示？

### 签证造假并不是新问题

在过去十年间，美国已经有多起涉及 H1B 工作签证系统欺诈与滥用的联邦案件达成和解，北美和外国公司因此支付了数百万美元的赔偿与罚款；也有案件涉及利用学生签证进行人口贩运。高等教育媒体也不断报道“幽灵学生”现象——一些国际学生从未到校报到，或仅仅短暂出现后就立即转学到另一所课程要求极低、却能轻易找到工作的学校。当招生官追踪这些缺席模式时，有些人得出结论：某些地区的国际申请中，可能存在相当比例的造假。

签证造假从来都不是新现象或新挑战。早在 1921 年，美国国际教育协会 (Institute of International Education) 就与美国移民局局长达成协议，每年对来美学习的国际学生进行统计——当时美国甚至还没有非移民签证类

别。作为允许外国学生与学者在国家配额与候补名单下仍能离开埃利斯岛的交换条件，美国国际教育协会被美国领事系统雇佣，协助美国外交官阅读外国成绩单与申请材料。这段合作关系的建立，是因为领事官员发现越来越多来自他们不熟悉的学校的申请，而他们很难判断申请材料与成绩单的真实性。

与今天相似，当时也存在专门的职业造假者，他们收费帮助任何想借读书名义赴美工作的人。在某些国家，美国国际教育协会曾收到过质量极高、附带貌似真实的录取信的申请，而这些材料实际上是街头小贩或“持牌代理”伪造的。在签证面试时，当被问到为何选择申请材料中列出的专业时，这些学生往往无法回答，因为他们从未读过以他们名义提交的材料。

### 我们正走向一场完美风暴吗？

签证欺诈如今变得更加复杂且高度组织化。一些潜在申请者的父母被犯罪分子盯上，这些人伪装成不同部门的政府官员，主动联系家长，声称他们“得知”学生即将申请出国，要求家长订购某种“特殊服务”，以便对申请材料进行审查和处理。

在某些地方，签证面谈的预约被“黄牛”全部抢走，再以高价转卖给学生；否则学生会发现自己预约到的面谈时间已远远晚于开学。高利贷机构与文凭工厂狼狈为奸，一旦学生

陷入债务，他们便威胁曝光学生的假学历以逼迫其继续借贷。

如今，美国近 70% 的高校使用国际招生代理。然而，一些代理并不诚信。据估计，在某些国家，由代理提交的申请者中，有五分之一到三分之一的学生要么根本不来报到，要么带着伪造的学术记录和成绩入学。

所有这些骗局和造假行为都因人工智能（AI）的加持而变得更为强大，而 AI 的发展速度已远远超过招生官识别其使用的能力。这使得遵规守信、诚实申请的学生反而受到伤害。

美国国务院官网上有一个关于护照与签证欺诈的页面，开篇即指出，“护照与签证犯罪”自 1916 年以来一直是问题。其列出的“常见欺诈类型”包括“提交虚假材料申请签证”和“歪曲自己申请签证的理由”。

在国务院每年公布的签证拒签总数中，并未单独列出涉嫌欺诈的数量。然而，当被问及相关比例时，领事官员最常见的回答是：“至少一半。”

## 高等教育必须积极应对

随着美国驻外使领馆将学生签证预约列为优先事项，并签发创纪录数量的学生签证，高等教育机构必须主动参与对抗欺诈的行动。经验丰富、资源充足的院校应携手合作，与经

验较少的机构共享防范欺诈的最佳做法。高校应持续向学生和家长宣传如何识别不良代理、如何应对申请过程中出现的问题，并坚持所有申请材料必须由申请者本人独立完成。同时，高校也应利用社交媒体讲述那些诚实申请、成功录取并顺利获得签证的国际学生故事。

随着主要的国际教育、咨询、招生管理和录取相关组织继续合作吸引国际学生，就更有必要共同领导一场统一的行动来应对签证欺诈。第一步就是充分认识威胁的规模、特征和严重性——应由这些组织成立一个工作组开展研究。在这一过程中，他们也可以开始总结“ChatGPT 时代”所积累的经验，探讨如何有效打击这种本不应出现在入学申请或签证面谈环节中的行为。

签证欺诈并非美国独有的问题。澳大利亚、加拿大和英国等国家也面临类似情况，它们同样使用招生代理，并经常遇到类似的不道德行为。共享经验、共同应对签证欺诈并制定统一的伦理标准，是非常重要的。

国际教育协会拥有一个全球网络，成员包括参与国际学生流动和招生录取的各类组织。国际教育协会将与美国国内以及全球的相关组织合作，致力于解决这一问题，以保障数百万渴望出国留学的学生的利益。